

# 晋城市工业和信息化局

A类

## 关于市八届人大代表第48号提案的答复

尊敬的苏红平代表：

您好！

您所提出的“关于壮大我市制造业高质量发展”的建议收悉。您的这一建议提的非常好，我们对您的建议表示衷心的感谢。经过我们认真研究，现答复如下：

制造业是国民经济的主体，是立国之本、兴国之器、强国之基。振兴我市制造业，对于加快构建“1+5”现代产业体系，发展壮大实体经济，推动经济高质量发展意义重大。我市将以推动制造业振兴为纲领，以高端化、智能化、绿色化发展为方向，以产业链和专业镇建设为抓手，促进全市制造业实现质的有效提升和量的合理增长，加快构建现代化产业体系，实现工业经济高质量发展。

**一、突出政策导向。**“十四五”以来，我市先后出台了《晋城市“十四五”钢铁、铸造、建材千亿级产业集群发展规划》《晋城市“十四五”新技术、新材料、新产品和未来产业发展规划》《晋城市“十四五”新装备、先进制造业、光机电千亿级产业集群发展规划》《晋城市“十四五”煤炭

煤化工千亿级产业集群发展规划》《晋城市工业和信息化高质量发展规划》等，明确了我市制造业领域的发展方向，提出了具体任务，以及完成任务要采取的措施。今年，我市将强化顶层设计，以产业链、专业镇为抓手，强力推动制造业振兴，目前已出台《晋城市重点产业链及产业链链长工作机制实施方案》《晋城市促进专业镇高质量发展实施方案》，十条重点产业链实施方案及“四图五清单”已完成初稿，将于近期全部印发。

**二、提升创新支撑。**我市坚持完善技术创新体系，技术创新加快推进，2022年新认定晋钢智造、金象煤化工等市级企业技术中心11户，金工铸业等省级企业技术中心3户。金秋铸造研制成功新一代铸造高炉竖式冷却技术，打破了铸造高炉配套小烧结机不能发电的瓶颈，填补了国内相关领域空白，每年节约成本2000万元。华昱煤化工、晋钢智造两户企业新认定为省级智能制造示范企业，晋钢智造成功入选工信部2022年度智能制造示范工厂揭榜单位。

今年，我市继续实施企业创新能力提升行动，坚持把创新摆到核心位置。围绕产业链部署创新链。积极推动链主企业深化产学研合作，整合产业链关键资源，打造创新力强的高科技领军企业。依托晋钢集团，加大省“揭榜挂帅”高炉富氢低碳冶炼关键工艺技术研究与工业示范。支持金秋铸造加快铸造高炉竖式冷却技术的转化应用。推动研发全覆盖提质升级。在规上工业企业中深入开展有机构、有项目、有账

户、有资金、有科研人员“五有”研发活动，进一步推动规上企业研发机构提质增量、研发经费扩规增速。新培育1户省级技术创新示范企业，8户市级以上企业技术中心。激发企业创新内生动力。继续开展企业技术中心考核评价，为全市91户企业技术中心集中授牌，增强技术中心队伍凝聚力和获得感。突出国有企业考核正向激励，支持企业加大研发投入，加速科技成果转化。引导工业企业提高标准制定意识，提升质量管理能力和产品质量水平，强化知识产权创造、运用、保护和管理。

**三、扩大品牌影响力。**近年来，市政府出台了《推动晋城市“山西精品”公用品牌建设助力全方位高质量发展实施方案》，以全市行业龙头骨干企业、中小企业“隐形冠军”、现代产业集群为主体，梯次选择一批相关企业为培育对象，逐步实施“山西精品”企业培育工程。县（市、区）立足特色优势，推动实行“一县一精品”、“一乡一品牌”，重点打造食品、陶瓷、纺织、中药材、养殖业、蜂业、旅游业等区域公用品牌。到十四五末，我市要形成近20个拥有自主知识产权、市场占有率高的产品和服务品牌。

今年，我市出台了《晋城市促进专业镇高质量发展实施方案》，确定泽州铸造、泽州山楂红酒、高平潞绸、高平生猪、高平黄梨、阳城陶瓷琉璃（珐华）、阳城蚕桑、陵川中药材、沁水黑山羊、沁水蜂蜜10个市级专业镇。围绕专业镇建设，高标准打造一批具有晋城特色的名企名牌。通过深

挖企业文化、加强宣传营销、扩大开放合作等方式，多措并举进一步强化晋城区域品牌效应，持续扩大在全国的知名度和影响力。

**四、加大政府支持力度。**近年来，我市出台了《关于强化市场主体倍增要素服务保障的若干措施(试行)》《晋城市制造业全产业链培育激励市场主体倍增的实施方案》，从金融、财税、用地、环境能耗、科技创新等六个方面出台了扶持政策。积极争取资金支持，为企业争取到各级各类资金2.83亿元。指导12户战新企业申报争取3毛钱优惠电价政策，年可降低用电成本3.2亿元。在全市政银保企金融服务大会上推介重点产业链融资项目46个，10个项目融资成功，授信额61.7亿元。

今年，我市设立产业链服务工作经费655万元，支持产业链建设资金1500万元已先期列入财政预算，后期将追加安排专项资金激励扶持，目前，我市对照省《重点产业链培育激励方案》，已制定支持产业链发展的若干政策，目前正在征求意见，将尽快出台实施。同时，出台了《晋城市重点产业链金融链长制实施方案》，充分发挥金融要素功能，推动金融机构与产业链实现深度高效对接融合。拟设立市级工业转型专项资金，积极争取省级产业链激励专项资金、省级技术改造专项资金、制造业中长期贷款等宏观调控政策工具，争取多元资金支持制造业发展。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。感谢您对

我市制造业高质量发展工作的关心和支持，并欢迎今后提出更多宝贵的意见。

负责人：席海斌

承 办 人：王志鹏

联系 电 话：0356-2218749

晋城市工业和信息化局

2023年7月26日



## 晋城市人大提案面商记录表

承办单位：晋城市工业和信息化局 提案编号：2023 第 48 号

委员姓名	苏红平	工作单位		联系电话	13935685333
------	-----	------	--	------	-------------

提案主要内容：关于壮大我市传统制造业高质量发展的建议

### 答复意见要点：

我市将以推动制造业振兴为纲领，以高端化、智能化、绿色化发展为方向，以产业链和专业镇建设为抓手，促进全市制造业实现质的有效提升和量的合理增长，加快构建现代化产业体系，实现工业经济高质量发展。重点开展以下工作，一是突出政策导向；二是提升创新支撑；三是扩大品牌影响力；四是加大政府支持力度。

办理情况（划勾）	A类	<input checked="" type="checkbox"/>	B类	C类
----------	----	-------------------------------------	----	----

### 委员意见和要求：

没有意见。希望继续保持支持力度和宣传力度。

签字：

面商时间	2023年8月7日	面商地点	
面商人	王志鹏 张峰	联系电话	0356-2218749